laboratuvar

Perfizyonun Basit Matematik

Hekimlikte perfiizyon ve transfiizyonun Onemi,
bunun uygulamadaki siklig1 gézoniine alinirsa, her za-
man kullandigimiz bazi pratik metotlarin nasil elde
edildigini ve bunlarin hangi degiskenlere bagli oldu-
gunu bilmekte siiphesiz yarar vardir. Pratikte kabul
edilen 1 mi = 20 damla kurali nereden ¢ikmistir, bu-
na bagli olarak perfiizyon siiresi nasil hesaplanmakta-
dir ve ayrica farkli konsantrasyonlardaki serumlardan
istenen miktar ve konsantrasyonda serum nasil elde
edilebilir. Bu yazida basit matematik ifadelerle bunla-
rin agiklanmasina calisilmistir.

Perflizyon sirasinda, perfiizyon siiresi ve perfiiz-
yon hizint bulmak i¢in 1 ml = 20 damla kurali uygu-
lanir. Burada esas olan olusan damlanin hacmi oldu-
gundan, damla olusumu hangi faktorlere baglidir?
Farkli sivilarda olusan damla hacmi ayni midir? Ozet-
le olusan damlanin degiskenleri nelerdir? Bu sorulari
cevapladigimiz zaman bu kuralin hangi sartlarda
gecerli oldugunu gosterebiliriz.

Yarigap1t r olan bir pipette bir damla olusmasi
icin sivinin damla olarak koptugu anda agirliginin
pipete tutunma kuvvetinden fazla olmasi1 gerekir. Si-
vinin pipete tutunma kuvveti pipet cevresi boyunca
etki eden yiizey gerilimine bagli oldugundan,

Damla agirligi (mq) = 27rr . o (D

Meydana gelen damlanin hacmi V ise, kiitlesi
m = p . V oldugundan,

V.p.q= 27ir.o 2 olur. Buradan,

V = 27rrff/p.q 3)

elde edilir. 27r/q orani sabit bir sayidir ve k = 0.0064-
diir.

ofp oram1 her maddenin farkli sicakliklari i¢in
degisebilen ve her madde i¢in farkli degeri olan bir
sayidir. Ornegin: N.S.A. su icin 75, gliserin i¢in 50,
alkol i¢in 30 cm’/sn’ 'dir. Bu orana d dersek,
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V=k.d.r 4) olur.

Buradan da anlasilacagi gibi olusan damla hacmi
(k) bir sabit oldugu i¢in d ve r'ye bagli degismektedir.
Her madde i¢in farkli bir d degeri oldugundan, damla
hacmi maddeye gore farklidir. Aynca ayni madde i¢in
r'ye gore degisim s6z konusu oldugundan, farkli yari-
¢apli pipetlerde farkli hacimde damla olusur.

Bir 6rnek vererek agiklama yaparsak: 2 mm ¢a-
pinda bir pipetten damlayan suyun 1 cm’ hacmi kag
damla eder sorusunu cevapliyalim:

V = 0.0064sn’/cmx75cm’/sn’ x 0.1 cm
V = 0.048 cm’
1 cm’ = 20 damla

Ayn1 pipetten alkol damlattigimizda ise ayn1 for-
miilden 1 cm’ = 50 damla oldugunu goriiriiz.

Yiizey gerilimi  (O) dyn/cm veya gm/sn

6z kiitle (P) gm/cm
k sabiti (k) 0.0064 sn’/cm
d degeri (d) cm’/sn’

Yercekimi ivmesi (q) 981 cm/sn

Pratik uygulamada 20 damlay:r 1 cm kabul ede-
rek V miktar (cm’) perfiizyon sivisini t kadar bir saat-
te vermek i¢in basit bir formiil kullanabiliriz.

Perfiizyon hizt = 20/60 x V/t damla/dak.
Perfiizyon hizi = V/3t damla/dak.

Son olarak pratikte ¢ok kullanilan, farkli konsan-
trasyonlardaki serumlardan, istenilen miktarda bir ara
konsantrasyon elde edilmesini gorelim. Buna 6rnek
olarak bilhassa pediyatri kliniklerinde % 17.5 Dextroz
hazirlamakta kullanilan esit miktarlarda % 5 ve % 30
karisimini gosterebiliriz. Fakat elimizde % 30'luk dex-
troz yerine % 20lik soliisyon varsa veya 6rnegin % 8'-
lik bir serum hazirlamak istiyorsak ne yapariz?
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x miktar A serumu ile y miktar C serumu karigti-
rarak x + y kadar B serumu elde edilmek istendigin-
den.

Axt+C.y

= 1
<ty B 1)

ve x +y =S (toplam miktar) oldufundan,

B—A

2
C—a (2)

y =8

bulunur.

Ornek: x miktar % 10'luk A serumu ile y miktar
% 20'lik C serumundan 1000 cm’ % 17.5'lik B seru-
mu elde etmeye ¢alisalim. x ve y ne olmalidir?

y = 1000.7.5/10 y = 750 cm’
250 cm’

X

elde edilir.

SONUC

Normal sartlarda su i¢in 2 mm ¢apinda bir pipet
ile 20 damlanin bir ml oldugunu gordiik. Bu uygula-
ma d faktorii yoniinden rutin olarak kullanilan izoto-
nik perfiizyon sivilari i¢in de aynidir. O halde, bu ku-
ralin gegerli olabilmesi i¢in kullanlan perfiizyon seti-
nin ¢ap1 2 mm olmalidir.

Hipertonik soliisyonlar igin &rnegin: Kan, pro-
tein ve yag soliisyonlar1 d faktorii farkli olacagindan
olusan damla hacmi de farkk olur. Bu soliisyonlar
kendi 6zel setleri ile kullanildigindan d faktorii ve s<
c¢apina gore damla hacmi belirlenmedik¢e 20 damk
= 1 cm kurali gegerli degildir.

KAYNAKLAR

1. Erdik, E.: Mekanik ve Maddenin 6zellikleri. 2 bs., An-
kara, A.U. Yayinlan, s. 507, 1968.

2. Pekin, Burhan: Modern Inorganik Kimyanin Prensipleri
Erzurum, Atatiirk Universitesi Yayinlan, s. 191, 1970.

183



